

央视黄金档节目《中国诗词大会》第二季圆满收官,作为其忠实粉丝,我不仅为节目中选手们攻擂守擂和飞花令等的竞技心情激荡,也为董卿知性亲和的主持和嘉宾精当博学的点评倾倒,更重要的是,这个节目让我深深地感到:不管历史车轮如何滚滚碾过,不管华夏儿女如何四海飘零,人生自有诗意,中国传统文化的根不变,我们祖先诗意血脉的传承不断!

诗词大会告诉我,做人应该谦虚谨慎,冲淡平和。参加本届诗词大会的选手们普遍具有平和的心态,作为同龄人,我尤其钦佩冠军上海16岁才女武亦姝。决赛中,在她面前挡着无数高手,三届擂主陈更,飞花令高手王子龙,以及四届擂主彭

有感而发

## 人生自有诗意

敏……而她沉着冷静,在答题阶段,完美地答对所有9道题,获得了317票的好成绩;在飞花令阶段,面对大学语文老师王子龙,她依旧淡定从容,依靠丰富的知识积累和良好的心理素质取得冠亚军争夺资格;最终在与四届擂主、《诗刊》编辑彭敏的对决中,武亦姝依然不卑不亢,出色发挥,最终彭敏因为过于着急误抢了两题而惜败。夺冠后,无疑武亦姝成为了“网红”,但据说,她及其家人婉拒了一切采访,其行事风格一如她在比赛中所说的,她喜欢“花落家童未扫,鸢啼山客犹眠”的

悠然闲静。诸葛亮《诫子书》曾写道:“夫君子之行,静以修身,俭以养德。非淡泊无以明志,非宁静无以致远。”可见,比之名利,修身养德更为重要,淡泊宁静才更能追寻到生活中的诗和远方。

诗词大会不仅是一场文史盛宴,也是一档传递满满正能量的节目。女教师放弃在大城市的优越生活,毅然决然地去山区支教,一去经年,教孩子们文化知识,把自己的青春奉献给了贫困山区的孩子们。选手白茹云患了癌症,但脸上充满了对生活的乐观和豁达,为了节省二

吴睿嘉

上海  
新竹园中学  
初二(7)班

十多元的车费,她得五点多起床换乘好多车,历时5小时去医院治疗,但是在治疗过程中,她还

买了一本诗词书阅读背诵,以此来给自己希望。选手李宜幸是新加坡华人,虽然成长过程中大部分时间都在国外,可她坚持学习中华文化,积累了非常多的诗词,也打入了决赛,对祖国文化的热爱有目共睹。借用场上嘉宾郦波教授的一句话“中华民族之所以能屹立在世界民族的顶端,是因为我们有传承千年的文化瑰宝。”是的,这就是诗词的神奇,可以给人赠人玫瑰的胸襟,可以给人战胜困难的

勇气,可以给人文化寻根的力量。与这些选手们相比,我身体健康,生活在上海这个繁华的大都市,有良好的学习环境和生活环境,但还常常为一些不必要的事情“强说愁”,为自己一些不切实际的想法对父母提出无理的要求,有时候还将“己所不欲”的事情“强施于人”。今后,还当从我们的经典古籍中汲取正能量,在学习方面要“博学、审问、慎思、明辨、笃行”;对待父母亲人应“孝悌谨信”;在为人处事方面要讲求“仁义礼智信”。

第二季《中国诗词大会》已经落下帷幕,但我相信,其蕴含的哲思和传递的文化内涵一定不会因为节目的结束而零落成泥碾作尘,反而必将香远益清。

思绪飘零

## 老院子

我的姨妈家就住在靠近筒子河的大杂院里,院里有十几户,几十口子人,是个热闹温情的大杂院,院子很老很旧,多数都住着老少七八口,各人有各人的事,平时的院子虽看着“房房独立”,但是邻里之间却和和气气,亲如一家。

这里院落并不显宽敞,但庭院中蒔花置石,姨奶奶以大缸养金鱼,寓意吉利,绿藤萝枝叶茂密,画眉鸟在此安居乐业,院里一棵老槐树见证着院子的兴衰变迁。

大杂院住的都是几十年的老街坊,那股子情谊真是超过了一般的亲戚。邻里之间我帮你买个西红柿,你给我捎根大葱那是每天的平常事。互相帮看着个门,收个快递邮件更是稀松平常。见天儿里大人见面就聊天,小孩们结伴四处玩耍撒欢。尤其是到了夏天,家家开着门通风,小孩子们更是走东家串西家。各家的晚饭也大多摆在院子里吃,张家大哥和李家老弟的后脊梁几乎都能顶上。边吃还得边招呼着:“张大爷今儿又是炸酱面呀?”“我这儿有鲜货,炸香椿鱼儿!您尝尝!”小院里甭提有多热闹了。

我在假日里最爱来姨妈家。在这儿,小小的院落里四季皆有美景。春天,庭院里生机勃勃,藤萝吐出了嫩绿的新芽,画眉鸟高声吟唱,含苞欲放的花骨朵让我对姹紫嫣红浮想联翩。炎炎夏日,太阳当空照,知了吱吱叫,热不可耐啊!满头大汗的我总会躲在绿藤萝下乘凉,喝着姨奶奶亲手熬制的秘制酸梅汤,冰冰爽爽,酸酸甜甜的,看着树荫下的牡丹芍药,那叫一个舒坦。秋高气爽的时节里,落叶纷纷,我爱在厚厚的落叶上蹦来跳去,还把可口的水果拿到院子里吃,逗弄馋嘴的小猫咪。冬日里,总期盼下雪的日子,小院里必会白雪皑皑,雪花漫天飞舞,像白色的小精灵翩翩起舞。雪停之后的堆雪人,打雪仗是总也玩不厌的游戏。院子中间儿结满了冰,大小孩子便拿这当作小小冰场,嚷闹着打冰出溜玩。

一院一世界,最惬意的时光还包括饭后围着筒子河遛遛弯。夕阳西下,月上角楼,我会缠着姨奶奶给我念叨各种古今杂谈,时不时望望这红墙碧瓦发发呆,想像着里面的古怪传说真是假。

在快节奏的现代化大都市,大杂院显得很土很不时髦,好多人要搬离这里。但住进高楼才会知道,大杂院里的生活是安逸、消闲、清静的,人们拥有的是悠然自得的气氛,享受的是平凡真实的欢欣。在这里有高楼大厦间难得的情谊,它会让我觉得暖暖的,幸福、亲切而又有点迷茫,好似炊烟,短短暂时出现,又匆匆忙忙飘散,这时,耳蜗里鸣叫的只有回忆……

朱纪伦  
北京市  
第一七一中学  
初二(14)班

## 寒雀花香韵(国画)



詹涵清  
浦东新区竹园小学五(3)班

诗情画意

## 菊花

### 靳人阿予

上海协和双语  
学校  
五(3)班

花园里,百花争奇斗艳,可我独爱菊,它虽然没有竹的刚直,没有兰的娇贵,没有梅的坚毅,但它的美,却是一种独特的美。

瞧,远处的花海多么清新恬淡,如只是一朵,就少了份壮观。你看,眼前的这朵菊花,它叫龙爪菊,顾名思义,形状像极了龙爪,金灿灿,亮晶晶,别提有多可爱了,就算多看一眼,都会被它迷住;还有这鸳鸯菊,好似两只金色的鸳鸯在湖中畅游。有的菊花,我叫不出名字,形如礼花,还有的则似少女的裙摆……名贵菊花中,我最喜欢泥金香,如剪纸般精致,不知出自谁手。

有一种菊花,名字很富诗意,叫轻见千鸟,美极了,好似无数只白色的鸟儿从花里飞出,那仙姿,叫人越看越爱,而我并不是独爱它的仙姿。

菊花能和梅、竹、兰并称“四君子”,已注定了它的不凡。当百花谢后,菊,仍独立枝头,默默绽放。

“不是花中偏爱菊,此花开尽更无花”。我爱菊,不仅爱它的姿态,更爱它的精神。

人物素描

## 爸爸的爱

顾泉  
上海六师附小  
五(4)班

如果说母爱是那馨甜的花蜜,那么父爱就是一杯茶,淡淡的,只有细细品味才能尝出它的甜美。

有一次,天降倾盆大雨,如注的雨水仿佛从天空裂了缝似地倾泻下来。在这糟糕的天气里,爸爸还要送我去考试。因为走时,雨还未下大,我们只带了一把伞。路上,走着走着,我却觉得有些奇怪,“噢,风这么大,雨这么猛,怎

幸福列车

无论何时何地,人都离不开与陌生人的交流,有时只是擦肩而过,但有时不经意的帮助,却让人温暖很久……

冬日的夜晚,寒风刺骨。正值下班高峰,我一头钻进了拥挤的车厢,孤零零地在墙边靠着发呆。快要下车时,猛然想起要下车的门在对面,顿时心里一阵慌乱,想赶紧从中间挤出去。抬头一看,其实车厢并没有想象中那么多人,只是有几包碍眼的货物,随意摊乱在地上,占去了不小位置。“谁啊,这么自私!”我心头一阵无名火起。稍微一瞥,便找到了那货物的主人——一个正赶去火车站的中年妇女,一路的奔波,显得她衣服有些脏乱,四周的人群似乎也对她“敬而远之”。

不巧,我刚一抬脚,地铁就开始减速。我在慌乱中想找个扶手,却怎么也够不到。眼看我就要狼狈摔倒在地了,一双手迅速将我扶起,还不忘一句关切的问候:“小姑娘,你没事吧?”我回头一看,竟是那个中年妇女!心里惊呼道,脸上有些控制不住的烫,当与她温柔的双眼相对时,不光脸涨红了,心里也羞愧极了。我怎么能因为不了解他人就随意下结论呢?不能光凭借他人的外表,就暗自揣度他人的性格啊!回家的路上,我一个人自责了很久……

回家后,我像是得到了糖果似的心满意足,兴奋地将这故事讲述给家人听。而他们似乎不以为然,觉得这并非惊天大事,可能是没有亲身体会的暖吧……

现在人与人之间的交流越来越淡了,可偶尔别人给予我的帮助,却像是得到了甘甜果实一样美好。也许只是一双手,一句简单的问候,就这样走进了我的视线,没有驻足观望,成了过客。但那小小的举动,却让人温暖很久……

快乐时光

## 她走进了我的视线

钱喻琪  
上海市建青  
实验中学部  
九(1)班

吾爱书海

## 读书,伴我成长

包钧升  
华师大  
四附中  
初三(4)班

这个新年,最开心的就是和外婆、爸爸、妈妈一起包饺子。我很爱吃饺子,但是从来没有包过饺子,所以,今天我要和大人学包饺子。

外婆去菜市场买回来肉、菜和饺子皮,做好饺子馅后,我们就开始包饺子了。只见爸爸拿起一张饺子皮,摊在手里,用筷子挑起一些饺子馅,放在饺子皮当中,用手指头沾点碗里的清水,涂抹在饺子皮边缘,然后,两手捏住饺子皮用力一挤,一个漂亮的饺子就出现了。

看着爸爸包出的新鲜饺子,我心里痒痒的,马上动手学着爸爸的样子包饺子。一开始,我包的饺子并不好,不是手捏在当中,把饺子馅挤了出来,就是边没压紧。爸爸看到后,就帮我把不合格的饺子进行了再加工,又手把手教我:饺子馅不要放得太多,包饺子时手不要捏在当中,饺子皮的边要对齐捏紧。听了爸爸的话,我包的饺子就明显比之前的好多了。一个,两个,三个……“我终于会包饺子了!”我高兴地大叫起来。妈妈和外公围过来,都夸我是个爱学习爱劳动的好宝宝。

在大家的共同努力下,我们一共包了一百多个饺子,这些饺子就像一个金元宝。外婆说,过年就要吃“金元宝”。我说:“过年吃了金元宝,全家的运气就会好!”

外婆烧水煮饺子,一个个饺子下在锅里,在沸水下翻滚,就像一条条在游水的鱼。一会儿,饺子浮在了水面上,说明饺子煮熟了。

热腾腾的饺子出锅了,我们一家人围坐在一起吃饺子。我吃到自己包的饺子,感觉自己包的饺子最香!我心里美滋滋的,觉得劳动真快乐!

快乐时光

## 我学会了包饺子

张俊逸  
上海市民办盛  
大花园小学  
一(1)班

书是开启人类智慧的钥匙,是照亮人生旅途的明灯。多年来,读书这个习惯,一直伴我成长。

小时候,每天吃完晚饭,妈妈总要给我读故事书,如《格林童话》《夏洛的网》等。每次,我都听得津津有味,渐渐的,我对读书有了浓厚的兴趣,向往自己能够阅读。

进了小学,识字多了,我就开始自己看书。当时我最喜欢看游记和动物小说,如沈石溪的《动物小说集》《西顿动物小说全集》《神奇的树屋》等。读书扩展了我的视野,带我神游世界。每次徜徉在书的海洋里,仿佛我已是真的去看了艾菲尔铁塔,乘坐过威尼斯小艇,到夏威夷冲过浪,到非洲塞伦盖蒂和马塞马拉大草原看成群的斑马、狮子、猎豹追逐奔跑的壮观,坐沙漠之舟穿越地球上最大的沙漠——撒哈拉沙漠,到北极观看成群的海象在冰面上晒太阳……读书让我领略了世界的风光,感受到读书的快乐。

读动物小说,不仅让我了解了动物世界的许多奥秘,也让我懂得了一些做人的道理。它告诉我,许多动物像狗、大象、马,也懂得“感恩”,你待它好,它也会对你好,你虐待它,它也会报复你。我感到动物尚且如此,更何况人呢!因此,我们要友好待人,关爱别人,实际上帮助别人也就是帮助自己。

进入初中,随着年岁的增长,我又喜欢上历史故事和名著小说。我以极大的兴趣,利用暑假时间读完了爸爸给我购买的厚厚19卷《话说中国》,从《创世在东方》到《命运的决战》一千多个历史故事,让我了解了五千年来的中华民族以其灿烂的文明和辉煌的业绩,耸立在亚洲的东方。尽管她历尽坎坷,备尝艰辛。特别在近代她遭受了严重的劫难,甚至面临亡国灭种的危险,但她始终以昂首挺立的不屈姿态,前仆后继,英勇战斗,不仅没有使中华文明沉沦,反而勃发了新的生机。英国哲学家培根说过“历史使人明智”,这句话一点也没有错。读史增强了我的民族自信心,我为伟大的祖国而感到自豪。海明威的《老人与海》也给了我极大的启示。老渔夫圣地亚哥顽强搏击的精神,展示了人的高贵和尊严。他说的“人不是为失败而生,一个人可以被毁灭,但不可以被打败。”让我震撼,给我增添了战胜困难的勇气和力量,不管以后遇到什么困难,我都要信心十足地去面对,坚持到底,决不退缩。

高尔基说过:“书籍是人类进步的阶梯。”我想它也是我成长的阶梯。读书,将一直伴我成长!